

# GESCHWÜLSTE DER AUGENHÖHLE UND IHRE OPERATIVE BEHANDLUNG

(Tumorile orbitei și tratamentul lor chirurgical)

H. Mennig

Ed. VEB Georg Thieme, Leipzig, 1970

Profesorul *Velhagen*, directorul Clinicii de oftalmologie din Berlin accentuează în introducerea lucrării că tumorile orbitale au trecut din mâinile oftalmologului, în cele ale chirurgului cervicofacial, ale chirurgului rinolog și ale neurochirurgului. Acest fapt devine din ce în ce mai evident. Oftalmologul nu poate controla toți pereții orbitei în măsura dezideratelor științei actuale, în afara cazului, când se specializează anume pentru aceste intervenții. Constatarea este și mai valabilă în prezența complicațiilor organelor vecine. Trebuie accentuat că, procesele intraorbitale aparent circumscrise pot fi în realitate mult mai extinse, rezolvarea lor chirurgicală necesitând un câmp operator mai larg, decît poate oferi orbita. Chirurgia orbitală a devenit în zilele noastre o specialitate aparte: o supraspecialitate. De obicei munca colectivă, colaborarea corectă este cea mai fructuoasă, în scopul căreia oftalmologul trebuie să cedeze fără șovăire cazurile sale care interesează mai mult organele vecine chirurgilor specializați. Profesorul *Mennig* prezintă în 6 capitole, bogat documentate și ilustrate cu cazuri instructive — la un înalt nivel științific — materialul vast referitor la această problemă, acumulat în cursul ultimilor 12 ani.

Primul capitol precizează scopul urmărit și sarcinile tratamentului chirurgical. Capitolul al doilea cuprinde date anatomice, diferențierea clinică a tumorilor, procedeele de investigație, examenul radiologic, simptomatologia specifică a tumorilor orbitale, diagnosticul lor, date statistice referitoare la incidența tumorilor mai frecvente, diagnosticul diferențial și tratamentul actinic. Capitolul trei cuprinde cunoștințele referitoare la chirurgia tumorilor orbitale primare și secundare, dezvoltarea

orbitotomiilor, procedeul chirurgical facial, pregătirea preoperatorie tehnică și instrumentală, intervențiile pe orbită, orbitotomia anterioară, orbitotomiile propriu-zise, intervențiile cu scop de lărgire a cimpului operator, enuclearea și eventerația, intervențiile atipice pe orbită, conduita terapeutică în cazul metastazelor ganglionare, frecvența intervențiilor și tactica operatorie. În capitolul al patrulea este prezentat detaliat materialul Clinicii de chirurgie cervicofacială din Berlin, din perioada 1953—1968. Capitolul cinci recapitulează concis, din punct de vedere practic, toate problemele de diagnostic și tratament chirurgical. Capitolul șase cuprinde 10 cazuri interesante (afară de cele 117 cazuri intercalate în textul capitolelor precedente).

Lucrarea, adresată specialiștilor, reprezintă un valoros studiu de sinteză, bogat documentat, cuprinzând toate aspectele acestei probleme spinoase de graniță dintre oftalmologie, rinologie și neurologie. Textul este riguros științific, argumentat, concis, iar lucrarea de un real folos practic, științific și documentar.

Dr. V. Mulfay